

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:  
Egy évre . . . . . 8 frt — kr.  
Hat hónapra . . . . . 2 frt 50kr.  
Három hónapra . . . . . 1 frt 25kr.  
Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.  
Egyes számok 12 kr. árával kaphatók a kiadóhivatalban.

# BARSA.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.  
kétzeriért 6 kr., többszeriért 5 kr. fizetendő.  
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajnár.  
**A nyilttérben:**  
minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.  
Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő-  
fizetők, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj  
kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.  
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.  
— vasárnap reggel. —

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklámajókat a kiadóhivatalba  
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.  
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

## Ipartestületek hitelszövetkezete.

A beszerzési tárgyai kereskedelmi és iparkamara legutóbbi jelentésében az ipartestületekről szólva egy oly körülményre hívja fel figyelmünket, mely megérdemli, hogy egy pillanatra megálljunk és gondolkodjunk felette. Ugyanis a kamara területén működő 12 általános ipartestület egy némelyike javaslatot készít elő egy hitelszövetkezet létesítése ügyében.

Barsvármegyében, dacára, hogy az iparosok zöme itt koncentráliódik, még nincs egyetlen ipartestület sem, a mi vagy iparosaink értelmességére vagy egymás iránt való féltékenységére mutat, mindazon által talán nem lesz felesleges, ha előtük is megismételjük mindazt, a mit a legilletékesebb tényező a kamara a hitelszövetkezetekről mond.

Kétségtelen, hogy a mai kisipar a gyári s főleg a külföldi konkurencziával szemben elsatnyult. Egyes iparosok nagyobb szállítások vállalására képtelenek s így a hadsereg, testületek és egyesületek felszereléseiket kénytelenek gyáraktól, idegen vállalkozóktól, esetleg másod kézből beszerezni. A bars megyei kisiparos minden ereje, minden tőkéje, a váltó munkába s főleg a vásárosokba van fektetve s a vásárosok töménytelen nagy száma rengeteg sok időt rabol el az iparostól, a melyet dolgozva igen szépen értékesíthetne. A versenyt nem sokáig bírja egyik sem; nincs támogatása; egymásután hagyják el üzletüket bármily csekély szolgai állásért.

Az iparosok első hatósága, az ipartestületek szövetkezés által vélik fel emelni az iparosok elhanyagolt ügyét. Az előnyök, mondja a kamarai jelentés, a melyek a kisiparosok szövetkezése által elérhetők, s melyek képekké teszik őket arra, hogy a gyárak-

kal sikeresen versenyezzenek, valóban oly nagyok, hogy azok előtt szemet húyni nem lehet.

A közös termelési szövetkezetek képekké teszik a kis iparosokat arra, hogy közös erővel gépeket szerezzenek be, és a gyárak módjára tömegesen és olcsón termelhessenek.

A nyersanyag beszerzési és raktárszövetkezetek egyrészt lehetővé teszik a kis iparosnak, hogy az iparkészítésményeihez szükséges nyersanyagot első kézből olcsón és hitelbe szerezhesse be, viszont a raktárszövetkezet kész iparcikkeinek elárúsítását eszközli, sőt addig, a míg ez megtörténik, előleget is ad.

A hitelszövetkezetek pedig, az olcsó hitel beszerzést teszik lehetővé.

Ime annyi előny, a mely megérdemelné, hogy ez intézményekkel az ipartestületek bővebben és komolyan foglalkozzanak, ezek által is segítenek önönmagukon, s ne várjanak mindent felülről.

Kevés hozzátenni való van ehhez. Tény az, hogy a szövetkezés erősebbé, önállóbbá teszi az iparost, a ki már szinte csöndes lemondással megadta magát sorsának. Akármilyen nagy szállításokon képes volna felvenni a versenyt gyárakkal, tőkével szemben, míg így keresi az alkalmat, hogy annak szolgálatába szegődjék s pusztá eszközevé süllyedjen.

Mindenesetre ajánljuk iparosainknak, hogy gondolkodjanak ezen az életre való eszmén. Kérjük be az ország már megalakult hitelszövetkezeteinek évi jelentéseit, tanulmányozzák azok működését, tegyék vita tárgyává annak eredményét s akkor azután gondolkodjanak azon, vajjon nem lehetne-e mindazt nálunk is megvalósítani s nem volna-e lehetséges oly eredményt tömörülve produkálni, a mi most egyes iparosnak lehetetlen?

Tudvalevő, hogy revízió alá fog

kerülni az ipartörvény; ám de akárminő legyen is az új törvény, ha magukban az iparosokban nincs már életkedv, csak satnyulás és szegénység lesz azok sorsa továbbra is.

## A lévai vetőgépversen.

Mult vasárnap nagy embertömeg hém-pölygött ki Léváról a Schöller lovag lévai uradalmának Nixpródi pusztájára, — a hol a bars megyei gazdasági egyesület vetőgépversenyt rendezte. A tömeg egy része gazda, más része nem gazda volt, a mint az ilyenkor rendesen lenni szokott. Az utóbbiakat a látványosság nem elégítette ki, mert olyan lövésznyílét képzeltek a melyen az első beérkező nyeri el az első díjat. De annál jobban kielégítette a verseny a gazdaközönseget a mely arról kívánt meggyőződni, hogy mily előmenetel történt a vetőgépek technikájában, — mert volt mit látni, mit tanulmányozni elég.

17 sorvetőgép állott glédában eléje fogott hatalmas hidegvérű lovak és felszallagozott czimeres ökrökkel. A nagy közönség előtt ugyanis a bíráló utolsó fázisa játszódott le, a midőn a vetőgépek a gondosan előkészített táblán két-két csapást vetettek, 90 liter kataszteri holdankénti vetőmag mennyiséggel, a végett, hogy a bíráló bizottságnak 3 hét múlva alkalma legyen megfigyelni azt, hogy egyes gépek a magelosztást és magtakarást mily tökéleteséggel végezték.

A bíráló ugyanis már az előző nap délutánján vette kezdetét, és a jury, mely a bars megyei gazdasági egyesület legkitünőbb gyakorlati gazdáit közül toborzódott össze, példás buzgalommal minuciozus lelkiismerességgel végezte nehéz munkáját. Azt mondjuk, hogy nehéz munkát végzett, de tényleg ugyanis van, mert gazdai szakszempontból alig van nehezebb feladat, mint egy vetőgépversenyt teljes inscenirozása és bírálatának véghez vitele.

Mielőtt épen ezen részletek üsmerteté-

sére térnénk át, nem lesz talán fölösleges hogyha elmondunk egyetmást a verseny geneziséről.

A bars megyei gazdasági egyesület program-pontjainak egyik legfőbbje az, hogy a közönséget tájékoztassa a mezőgazdaság technikai vívmányai felől. Rendez tehát oly gépekkel, amelyek haladást és új eszméket képviselnek, időnkint versenyeket. Az elmúlt július hóban aratógépekkel szándékozott versenyt rendezni, — de az elmaradt azon oknál fogva mivel az alföldi munkás szocializmus miatt a gépgyárosok összes aratógépkészletét a gazdák elkaptokták s így a gyárosoknak nem volt mivel versenyezni.

Hogy ezen vívmánya okozta a verseny elmaradását, kárpótolja az egyesület a gazdákat, elhatározta, hogy egy nem kevésbé érdeklődésre számot tartható versenyt fog a vetőgépekkel rendezni.

Hozzá is látott feladatának megvalósításához és először bizalmasan tudakozódott a gyárosok körében a részvétel iránt. Megdöbbenéssel kellett azonban értesülnie arról, hogy egy titkos kéz valósággal korteskedik a gyárosok között, hogy a lévai versenyre el ne jöjjenek. Egyelőre nem nevezük meg a titkos kezét, de alkalomadtán ezt is meg fogjuk tenni.

Az ellenkorteskedés némileg használt. Khüne Ede a mostani gyáros a kiról a gazdaközönségnek oly jó véleménye volt és a kinek oly sok gépe van Bars megyében használatban a részvételt megtagadta. Más gyárosok principiumból nem vettek részt, mert félték egyes czekek favorizálásától a mi fájdalom nem szokatlan dolog, még a legelőkelőbb versenyeken sem. Erre különben még a legelőkelőbb versenyeken sem. Erre különben még visszatérünk.

Tehát néhányan elmaradtak, — de a józanabb felfogású gyárosaink körében mégis felülkerekedett mert 7-én (6 gyáros és egy gazda feltaláló) 17 géppel jelentkezett.

A szám már maga is elegendő, — de a minőség a melyet képviseltek teljesen kielégíthette a legkövetelőbb gazdákat is.

## TÁRCZA.

Én nem vagyok ábrándozó...

Én nem vagyok ábrándozó,  
Tested anyagja hus s a vér,  
A sok beszéd, a pusztá szó  
Sovány fizetés, s mit sem ér  
Nem árt ajkadnak — hidd — a csók,  
Az ölelés se fojt agyon;  
Olyan hidegek e kacsók,  
Kezemtől hát ne vond nagyon.

Az élet — lásd — nagyon kemény,  
Az udvarlásra nincs idő,  
A mig a sorssal küzdök én.  
A tél meggettünk futva jó  
Kevés a rózsá, a tövis  
Gyakrabban vérzi ujjadat,  
Használd legkisebb percedet is,  
Mit a sors még számodra ad.

Erősen kell ma küzdeni,  
Boldog, ki mostan élni tud,  
De tudva — mégis Isteni, —  
Hogy erre visz hozzád az út,  
Hogy kettőnké e kar, e kéz,  
Mely szerzi most a kenyeret,  
A mely azért harcolni kész,  
Bajjal, viharral, kit szeret.

Én nem vagyok ábrándozó,  
És jól tudom, nem vagy te sem,  
Bár ajkunkon kevés a szó,  
De szeretünk hűségesen.  
Megosztjuk mind, mivel bírunk,

És csókolunk, mert jó nekünk,  
Hogyha bú ér, együtt sirunk,  
Ha öröm, együtt nevetünk.

És a szívünk tiszta marad,  
Eszünk higgadt s erős karunk,  
Tudjuk, ki vet, csak az arat,  
Lehetetlen nem akarunk.  
Rendben van szívünk és agyunk,  
S így egymáshoz valók vagyunk,  
Jó férj leszek majd és te meg  
Ezerszer jobb, hűbb feleség.

X. Y.

## Forradalom.

Jó ebéd utáni hangulatban nyujtozkodik az ebédlő diványán a nagyságos ur. Az igaz, kissé kemény ez fekhelynek, jobb volna a félhomályu hálószoba puha, párnás pamlagján heverészni, de hát nem akar járkálással, ajtónyitással neszt csinálni, nehogy felébredjen a beteg szunnyadozó kis baba és a kimerült mama.

Az álmosító mély csendben még a légy zümmögése is hallik. A szobaleány a legnagyobb iparkodása mellett is, ügyetlenül rakosgatja az átlátszó, vékony poharakat a kredencbe és bizony nem ő az oka, ha egy darab a türekeny portékából csörömpölve esik le a fényesre kefélt padlóra, s szét gurul a szoba négy sarkának irányába.

Ijedten rezzent fel az aligzagató ur.  
Már hogyne lenne dühös, mikor ő még az orrát fujni is az előszobába megy, s egy ilyen szeleverdi kőzos leánynak egy csepp

belátása sincs. S ami ennél még bosszantóbb, még csak ki sem szidhatja, mert a pianót csak a zenénél ismeri. — Így csak egy mérges tekintet vetve reá, lábujjhegyen tart a hálószobának.

Itt is mélységes csend köröskörül. A szendergő baba lassu pihegése megnyugvással tölti el, s a besötétített szobában ovatosan botorkálva megy előbbre.

— Annuska hol vagy? — suttozta alig halhatóan, feleségét néven szólítva.

Semmi felelet.  
— Alszol édes? — Suttozta tovább.

De megbotlott egy utban álló székbe s a zajra a kis baba előbb csendesen, majd kiabálva sirni kezdett.

— Annus! Annus! szólott most már hangosan, hissé összehuzott szemöldökkel Dankóvszky László és idegesen húzta felre a függönyt.

Körülnézett, de Annus seholl!  
A kis gyermek sírására ijedten rontott be a dada.

— Hol az asszony? — förmedt reá Dankóvszky.

— A nagyságos asszony? — hebegett a dada — nem tudom, talán a másik szobában van.

— Hát micsoda dolog az, hogy a gyereket magára hagyják!?

— A nagyságos asszony engem rendelt melléje, s csak kissé elálmosodtam, — védekezett a dada, — kiemelve a bölcsőből a kis babát és csititgatva őt.

A férj tovább ment.  
Annuska! — kiáltott hívólag végigjárva a szobákon.

A kőzos szobaleány bedugta fejét az ajtón.

— A nagyságos asszony elment — szólott bátortalanul.

— Hová?  
— Nem tudom.  
— Mikor jön?  
— Azt sem tudom kérem.  
— Egyedül ment?  
— Nem tudom kérem, kocsin ment el, s azt mondta vigyázzunk a babára.  
— Jól van menjen.

S mikor az ajtó bezárult Dankóvszky majd kővé válva a bámulattól állt meg a szoba közepén.

Hát micsoda dolog ez, hogy történetelt? Hisz egy órával ezelőtt, mikor együtt ebédelték egy szót sem szólott arról Annus, hogy elmegy. És oly kedves, oly édes volt, meg-ránczígálta az ura bajuszát a hájában babrált oda bujt a kabátja alá s úgy kiáltotta kaczagva: hol van az Annus? keresse meg! Oh! az édes aranyos, ha itt volna most; de hová mehetett! Hisz oly kimerült volt, hiába takargatta, vidám kaczaja alól mégis kilátszott az egész éjjeli virrasztás. Mert a babának a fogacskaí jönnek, egész éjjel sirt fájdalomban, és oly gondos, figyelmes volt a kis mamája.

És most elment, nem is szólott senkinek, tudja Isten mikor jön haza.

Pedig mindjárt este lesz, itt lesz a sok vendég, hogy megünnepeljük az Annus névnapját és a sok apró, cseprő dolog, készüldés még az ő nyakán marad, őt fogják zaklatni a cselédek. No, ez még sem szép tőle!

A részvétel tehát biztosítva lévén a gazdasági egyesület a lévai uradalomhoz fordult. Ilyen versenyeket egyetek csakis nagylelkű maczenások támogatásával vihetnek végbe és az egyet szerencsés volt e támogatást megnyerni. Lovag Schöller Gusztáv ur és Leidenfrost Tódor felügyelő ur nagylelkűen teljesítették az egyet kérését és oly kiadó támogatásban részesítették, hogy az egyetre nézve a verseny megtartása gyerekjátékká változott.

Ezek után a rendezés kezdetét vehette.

A gazdasági egyet, Leidenfrost Tódor elnökle alatt, Fėja Kálmán, Kherndl János, Levatic László, Ordódy Lajos és Rudnyánszky Titust küldötte ki a rendező bizottságba.

A bíráló bizottságot pedig a kiváló gyakorlati gazdákból állította össze, hogy ekként garanciát nyújtson arra nézve, hogy a bírálat csak a valóbani érdemért fogja kiöntetni.

A Jury tehát ekként lett összeállítva: 1. A nagyüzem igényeinek megfelelő gépek bírálatára: Leidenfrost Tódor, Kherndl János, Moravek János, Taubinger Ágost, Frankl Ede és Fėja Kálmán.

2. A kisbirtokos igényeinek megfelelő gépek csoportjában: Jeszenszky Pál, Levatic László, Zongor János, Veress Gyula.

3. A hullámos területek bevetésére szolgáló gépek csoportjában: Leidenfrost László, Ordódy Lajos, Hetzer Adolf és Pósa Béla.

4. A magvak és műtrágyák kombinált vetésére alkalmas gépek csoportjában: Leidenfrost Károly, ifj. Lakner László, Rudnyánszky Titusz, Szandtner Sándor.

A bíráló bizottság szombaton délután kezdette meg működését és folytatta másnap délutánig.

Az erőmérési próbák megtételére az elnökség Thallmayer Győző magyar-óvári tanárt kérte föl, ki annak elismert buzgalma és pedanteriájával fényesen tett eleget. A tanár ur nagy élvezettel tapasztalhatta, hogy a lévai volt tanítványainak egész tömege veszi őt körül és halmozza el szeretete és ragaszkodásának nyilváníásával.

Sorban vetettek erőmérői próba alá: Friedländer és Társa budapesti, Melichár csehországi, Verő Sándor nyitrai, Sack Rudolf képviselve Propper Samu által, Weiser I. nagykanizsai, Nicholson budapesti gyárosok vetőgépei, Moravek János hirneves zselizi intéző és Melichár gyáros kombinált gépei.

A bírálat kiterjedt a következő részletekre: 1. Az igényelt vonóerő. 2. Szilárd

A baba sirása áthallatszott, s ő mérgesen járkálni kezdett. Hisz ez mégis borzasztó! ki tudja hol járkál ez az asszony! Talán megint valami cifra rongyokat ment vásárolni, amivel ugysis tele vannak tömve a szekrények.

Ilyenek ezek az asszonyok!

Itt sir a gyerek, a dada alszik, kint a szakácsné zörög, a szobaleány edényeket tör, a férj meg keseregjen mikor jön már haza a ház őrzőangyala!

Csak asszonynyal ne kezdjen semmit az ember, egyformák azok mind!

Oly erősen csapott az íróasztalra, hogy egynehány irat nem maradt meg rendes szép mozdulatlanságában, hanem szétszóródott az asztalon.

Finom, gyenge violette illat terjedt szét ezáltal s Dankóvszky mohón nyult egy megkezdett levél után. Csak pár szó volt rajta, az is el volt törülve kissé, de azért tisztán volt olvasható:

Kedves Árpád!

Most már te is tudod, mi az a véghetetlen boldogság, amit...

Az erős férfi elsápadt s a levél kiesett kezéből.

Kinek irhatta ezt a felesége, és mi célból?! Ha legalább több volna ráírva a papirosra, de így nem lehet rajt eligazodni. Árpád-Árpád! Sehogysem jutott eszébe egy ily nevű ismerőse, bármint gondolkodott.

Oh! ki lehet az a nyomorult gazember — sziszegte — és mit akar a feleségemmel, azzal a jó tiszta asszonynyal!

De mit is mondok! Hisz ő is oly csalfa, kigyó, még itthon tetette a szeretetet és kedvességet, akkor is másra gondolt. És szivtelen, kegyetlen, itt hagyja beteg gyermekét sirni, míg ő tudja Isten hol mászkál, nem törődve az anyai és hitvesi kötelemekkel!

E perczben robogva tárult fel az ajtó s az Annus mosolygó feje kendikált be rajta.

szervezet. 3. A magmennyiség szabályozása. 4. Különbféle nagyságu magvak vethetése. 5. Kiemelő szerkezet. 6. Vetősaruk. 7. Vetőemeltlyük. 8. Kormányzás. 9. Kiürítés. 10. A munka minősége. 11. A magszórás egyenletessége (kikelés után vizsgálva.)

A hegyi vetőgépeknél a magszórás egyenletessége sikon és hajlásokon jött még 12 ik pontnak.

A kombizált műtrágyaszóró és sorvető gépeknél pedig: a műtrágyaszórás szabályozhatása és ugyanannak egyenletessége jött még hozzá.

A bírálati pontozatok illeténi megállapítása Thallmayer tanár ur hozzájárulásával történt, a ki épen legközelebb egy remek munkát irt meg a vetőgépekről. Erre a munkára alkalmilag reá jövünk. Ez által csak azt említjük meg, hogy a kivitelben a pontozatok kitünően beváltak, annyival is inkább mert egyes juryknek módjukban állott a csoportjukban fontosabb pontozatokat kisebb vagy nagyobb coeficienssel jobban kidomborítani.

A jury munkálatai ma még nem publikáltak, mert a kikelés még utólagos megfigyelés alá jön. Annyit azonban már most is közölhetünk, hogy a juryt meglepte a bemutatott gépek szerkezetében mutatkozó nagy haladás, úgy hogy valamennyi első d.jnak a 4 arany éremnek, valamint az ezüst éremek kiadását is elhatározta, — természetesen kikelések megfigyelése után.

A versenynek tehát fényes volt az erkölcsi sikere is és elmaradhatlan, hogy a bars megyei gazdasági egyet kiadandó szakjelentésében az ügy részleteire kiterjedőleg számoljon be, a közönségnek az észlelt haladásnál.

A versenyen bars- és hont megyei gazdák nagy számmal jelentek meg. Jelenvolt az országos gazdasági egyesület által kiküldve Jeszenszky Pál titkár és a szomszéd Nyitrvármegye kitünő titkára Meskó Pál. A földmívelési miniszter bejelenté kiküldötét, de táviratilag nagy elfoglaltságát hozva föl kimentette.

Ez nem jól hatott! Dreyschok Sándor czukorgyári igazgató és Simonyi alispán táviratilag mentették ki magukat.

Mind e táviratok a versenyt követő nagy banketten, mely az Oroszlán fogadóban lett, megtartva lettek bejelentve.

A banketten Leidenfrost Tódor, meleg szavakban köszönte meg a gépgyárosok részvételét és Thallmayer tanár fáradozhatlan közreműködését, viszont meleg ovációkban ré-

— Nini Laczi te itt vagy?

— Hol voltál? — kérdezte tőle durva hangon a férj, s néhány lépéssel előbbre ment.

— De Laczi kérlek mi bajod? milyen hangon beszélsz?

Hol voltál? — ismételte mérgesen, s az asszony összereszt.

— De hát felelj már!

— És miért haragszol kérlek?

— Nem akarsz felelni? no jó — szolt indulatosan Dankóvszky, s a másik szobába menve, becsapta az ajtót.

Annuska bámulva nézett utána.

De hát mi történt az alatt a félóra alatt, míg ő oda volt! Hisz félórával előbb mikor elment, Laczi józüen szundikált a diványon! Benézett, s mivel látta, hogy alszik az ura, nem akarta felverni, s szó nélkül távozott, előre tudva mindjárt utthon lessz.

Oh mily szeszélyesek ezek a férfiak! s azután csak az asszony szenvedjen miattuk.

Hát érdemes volt férjhez menni! Inkább örökre leány maradt volna! Biztosan valami ostobaság felizgatta, s most az ártatlan szenvedjen, ki nem is tud semmiről.

Ilyenek a férfiak! Mind-mind egyforma! — kiáltotta elkeseredve.

Az ura a másik szobában motoszkált, s most nem tudta utána menjen-e, vagy várja be míg ő jön.

Azután mégis meggondolta magát és elébe állt a férje urának.

— Laczi! én nem értelek! — szolt duzzogva.

Dankóvszky farkas szemet nézett vele. Sápadt volt, ajkai reszkettek s villogó szeméből inkább fájdalom, mint harag szikrázott.

Azután lassan szótárolva kérdezte: Kinek irtad ezt? mutatta a levelet.

Annus tágra nyílt szemekkel nézett reá. Rendkívül meg volt lepette, s viláosság kezdett derengeni agyában.

szesült a nagylelkű maczenás Schöller lovag és Leidenfrost Tódor a közhasznu ügynek hévvel lélekkel buzgó előmozdítója. Kijutott az elismerésből a tevékeny jurynak, az egyleti elnökségnek és a rendezőknek. Motesiczky László, Meskó Pált gratulálta, Balogh János, Levatic Lászlónak a bars megyei gazdasági egyet jeles titkárának érdemeit emelte ki. Mondottak felköszöntöket Moravek Jánosra, a jeles feltaláló gazdára és szóval eleven pezsgő hangulat uralkodott mindvégig, biztatól arra nézve, hogy Bars megye gazdáinak körében a közszellem nemcsak ébren van, de továbbra is ébren fog maradni.

### Barsvármegye törvényhatósági bizottságának ülése.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 23-án tartotta rendes évnegyedes közgyűlést, a főispán elnökle alatt. A törvényhatósági bizottsági tagok szép számmal jelentek, megtöltötték a termet, hogy jogait érvényesítsék. A közgyűlés legérdekesebb tárgya az üresedésben levő árvaszéki ülnöki és jegyzői állások betöltése volt. Az árvaszéki ülnöki állásra Kiss Lajos és Nemessányi Miklós ügyvéd és Bódog Lajos jelöltettek. — Az érdekltség Kiss Lajos és Nemessányi Miklós mellett foglalt állást; Zongor János a szavazás elrendelését kérő ivet a főispánnak átnyújtotta és kérte annak elrendelését; — a szavazás megtörténvén, a beadott 62 szavazatból Kiss Lajosra 21 és Nemessányi Miklósrá 41 szavazat esett. Ezután az árvaszéki jegyzői állásra Szabó Kálmán és Schvarcz Aurél jelöltettek, és Szabó Kálmán közfelkiáltással lett megválasztva.

Az így megüresedett vármegyei könyvelői állásra a főispán Bodó Istvánt nyomban kinevezte.

Az állandó választmányba Dillesz Sándor 52, Csekey Vilmos 30, a központi választmányba báró Révay Simon 62, Haulik Károly 44, a tisztviselői nyugdíj választmányba Kosztolányi Aurél 63, az egészségügyi bizottságba Konkoly Gyula 52 szavazattal lettek megválasztva. Balászf József elhalt árvaszéki ülnök és Bognár Lajos elhalt árvaszéki jegyző özvegyének a halotti negyed megiszavaztatott, Okolicsányi Árpád elhalt árvaszéki ülnök rokonai részére a halotti negyed a temetési költségre oly feltétellel lett megiszavazva, hogy az csak azon esetre lesz folyósítva, ha nevezett volt ülnök vagyontalanul halt volna el, azért a hagyatéki eljárás eredménye lesz bevárando.

A mult negyedévi közgyűlésben, Zongor János által beadott azon indítványra, hogy a megyei díjokok a nyugdíj intézménybe felvétessenek, elfogadtatott az állandó választmány azon határozati javaslata, hogy ezen indítvány a nyugdíjválasztmányak kiadassék.

— Hát Árpádnak! hisz rajta áll!

— De micsoda Árpádnak! akarom tudni, és igazat felelj! — Jaj lessz! rettegj, ha nem igazat szólsz.

Annuska borzasztóan felkaczagott.

Dankóvszky durván érinté meg karját, de az asszony hizelegve fogta át nyakát másik karjával s kedvesen szolt:

— Hát a fivérem nem Árpád!? Te te nagy csacsi! S hát már elfeledted, hogy felkért keresztmának, s én gratuláltam neki. Óh! te...

— Hát most hol voltál? — kérdé elhülve, Annuska karját elbocaájtva Laczi.

— Mikor hazulról mentem, pompásan aludtál, így nem akartalak háborgatni. Hát a mamánál voltam. Szegény kis babánk anynyit szenved a fogacszkája miatt, a mama tanácsát mentem kikérni; ő csak jobban tudja az elbánást, kilencz gyereket nevelt. És te borzasztó rossz, kiállhatatlan ember vagy!

— De édes jó Annuskám, mikor ugy szeretlek és a fivér, a fivér, az soha sem jut az ember eszébe.

— Menj, aki ugy tud kételkedni, mint te!

— Édes anygalkám! bocsáss meg. Mi férfiak oly tehetetlenek és ügyetlenek vagyunk és oly nagyon tudunk szeretni. — Haragszol még édes?

— Jaj, hisz nincs is időm haragudni. Mindjárt este lesz, és még annyi a dolgom! Oh! hisz olyanok is vagytok ti férfiak — szolt aztán gyöngéden, elmerülve a férje szemében.

Milyenek Annuska — nevetett Dankóvszky.

Hát csak olyanok mint mi.

Egyformák vagyunk mindannyian.

S. Józsefka.

Tárgyaltatott a szolgazemélyzet kérelme drágasági pótlék iránt. Az állandó választmány javaslatahoz képest 3% lett megszavazva, mely összeg 6 havi egyforma részletekben lesz kifizetendő.

A veréblyei és lévai járási szolgabírói hivatalok elhelyezése iránti alispáni előterjesztés folytán elhatározta a közgyűlés, hogy a lévai szolgabírói hivatal helyiségére nézve a szerződés 1 évre a régi feltételek mellett meghosszabbítsák. A veréblyi szolgabírói hivatal helyiségére nézve az alispán felhívta iett arra, hogy tegye tanulmányozása tárgyává, hogy nem lehetne-e a régi házat eladni és helyette új épületet emelni, mely a szolgabírói hivatalnak megfelelné.

A vármegyei betegápolási pótadó 3%, a katonabeszállásolási pótadó 1/2%, a tisztviselői nyugdíj pótadó 1/2%, a városokban 2/10% lett 1898. évre megszavazva.

A lévai nőegylet részére a jótékonyági alaplól 100 frtot szavaztak meg.

Az ujbányai polgármesterré megválasztott Kotiers és jegyzővé megválasztott Truszka megválasztása ellen beadott felelbezés elutasítatott.

Még néhány kevésbbé érdekes tárgy elintézése után a közgyűlés délután fél 2 órakor véget ért. — r. t.

### Budapest, 1897. évi szeptember hó 24.

— A német császár látogatása. — A király itthon. — Uj vendégek. —

Nevezetes eseménynek volt tanuja a héten a magyar főváros. II. Vilmos, Németország hatalmas császára Buda várában látogatta meg a magyar királyt.

A főváros közgyűlése már hetekkel ezelőtt a legnagyobb lelkesedéssel fogadta azon hirt, hogy a német császár a fővárosba jő. Nyomban tetemes összeget szavazott meg a fogadás költségeinek fedezésére s a bevonulási ut feldiszipítésére. S most az ünnepélyek lezajlása után büszkén tekint vissza a főváros a német császár fogadtatására, mert oly fényes, oly valami nagyszerű volt, hogy ilyen fogadtatásban még uralkodók közül is csak kevesen részesültek.

Már az előző héten megkezdették a középületek csinosítását, a diadalkapuk felállítását és díszítését. Zászló-zászló mellett az utak egész vonalain, a merre a bevonulás megtörtént. A fővárosi helyőrség katonái a pályaháztól egész a királyi várpalotáig tarka egyenruháikkal igazi festői látványt képeztek. Az utak mentén voltak felállítva a hivatalok személyzete, egyesületek s testületek, az iskolák növendékei, kik hétfőn reggel már két óra után elfoglalták helyeiket.

A király öfelsége még az előtte való nap jött Budapestre, hogy itt, mint házigazda fogadhassa felséges vendégét, kit valóban fejedelmi pontossággal érkezett. Lelkes éljénzés fogadta Vilmos császárnak a keleti pályaudvarba berobogó vonatját. A két uralkodó szívélyesen megölelte s megcsókolta egymást. Majd bemutatták a fogadtatásra megjelent katonai s polgári méltóságokat.

Ezután pedig a két felség a várakozó udvari fogatra ült, s a kísérettel a várba hajtatott. A budai hegyen megszóltak az ágyuk, a katonai zenekarok rázendítették a porosz néphimnuszot. A kivonult közönség lelkes éljénzéssel kísérte Vilmos császárt utjában, ki leereszkedő nyájassággal fogadta a szívélyes ovációkat.

Itt léte alatt számtalanszor kifejezést adott a német császár elragadtatásának. Látogatást tett a parkklubban, a vásárcsarnokban, a nemzeti muziumban. Este díszelőadás volt tiszteletére az opera házában, melyen a felségek az itt időző udvarral együtt megjelentek. Másnap este volt a főváros kivilágítása, mely impozáns látványt nyújtott.

Budán a királyi várpalotában udvari estély, majd másnap fényes udvari ebéd volt a német császár tiszteletére. Az ebéden királyunk örömtelt szavakkal üdvözölte felséges vendégét, mire vilmos császár válaszólag válaszolt, válaszában kifejté a magyar nép hazaszeretetét, lovagiaságát, királyra iránti türehtetlen hűségét s magyarul élteti a királyt. A főváros lakosságát rendkívül öröme hangolta a császár beszéde s midőn este elutazott egy lelkes főváros hálatelt szível mondott neki Istenhozzádót.

Királyunk fényes udvarával még itthon időzik. Tegnapelőtt a fehérkereszt egyesület palotájának zárókövet tette le, ma az új tüzérség laktanyát avatta fel.

E hó huszonolczadikán pedig ismét magas vendéget vár. E napon fog Károly, Románia királyja a magyar fővárosba királyunk látogatására érkezni, a kit a főváros szintén kiöntetű, a magas vendéghez illő méltósággal fog fogadni.

### Fővárosi levelező.

#### Különbélék.

— **Himen.** Nagy András lipó-ujvári kir. aljárásbíró, a lévai kir. járásbírósg volt aljegyzője f. hó 21-én esküdtött örök hűséget Skita Miczi kisasszonynak, Skita Sándor ny. primási uradalmi intéző bájos leányának. — **Névmagyarosítás.** Mindannyiszor örömmel vesszük a hirt, midőn egy név-

magyarosítás aposztrofálásával megnyilatkozni látjuk a hazánkban széleskörben terjedő s kulturális viszonyainkkal mondhatni karöltve haladó magyarosodás ügyét. — Ujabban ez a nemes eszme szép megvalósításra talált az ország minden részében elszórt magy. kir. posta és távirtdaigazgatóság közvegi között. Nem hagyhatjuk azonban különösebb említés nélkül, midőn e tekintetben egy földindról, a báti derék postamesteréről, Skala Józsefről van szó, ki nevét Sziklaira magyarosította. Skala 30 évvel ezelőtt telepedett le hazánkban, 15 esztendővel ezelőtt szerzett honosságot s bár eredetileg idegen anyanyelvű s külföldi volt, mint volt báti bíró, majd honfoglaló bizottsági tag, jelenleg pedig postamester s igaz jó hazafi, már eddig is sokat tett a magyarosodás érdekében. Midőn pedig most már, mint magyar honpolgár, jó hangzású magyar névvel is bír, reméljük ezentul hatásköréhez s erejéhez képest, még sokkal többet fog tenni hazafias érzelmeiből folyólag, a magyarosodás érdekében.

— **Uj anakönyvvezető.** A belügyminiszter a bars megyei ebenedezési anakönyvi kerületbe Reichel János segédjegyzőt anakönyvvezetővé nevezte ki s őt a házasságkötéséknél leendő közreműködéssel is megbízta.

— **Betörés.** Furfangos tolvaj mászott be tegnap, f. hó 25-én virradóra az izraelita templomba. Ugyanis az egyik ablakon az üvegtáblát betörte s azután belenyúlt s kinyitotta az ablakot s azon bemászott a templom belsejébe. Itt feltörte az egyik pénzgyűjtő-perselyt, melyben vagy 15 forint volt s azt magához véve eltávozott. Az ismeretlen tettes nyomozását megkezdtek, s anynyit már is kiderítettek, hogy a tolvaj csakis a helyi viszonyokkal ismerős egyén lehetett.

— **Katonai léghajó** röpült át f. hó 24-én délután 4 órakor városunk felett. A léghajó nyugatról — valószínűleg Bécsből jött s délkeletnek fordulva csakhamar eltűnt a látóhatáron.

— **Előmunkálati engedély.** Az ipoly-ság-lévai közvetlen összeköttetés lassan halad előre. Aligha nem megelőzi ezt Visnovszky Sándor budapesti lakos, ki a belügyminiszteriumtól egy évre előmunkálati engedélyt nyert Ipolyzakállástól Lévaig és innen Zsarnóczáig vezetendő gőzmozdonyú vasútvonalra. Ez új vasút által a Garam-völgye közvetlen összeköttetését nyerne az ipolymenti vidékkel s Bars és Hontvármegyék jönnének általa közeli érintkezésbe.

— **Áthelyezés.** A Steiner Jakab lemondása folytán megüresedett lévai állatorvosi állást a napokban töltötte be a vármegye főispánja az által, hogy ez állásra Viga di Virgil garam-szent-kereszt-i állatorvost helyezte át.

— **Vásáráthelyezés.** A kereskedelem. kir. miniszter megengedte, hogy a Nógrád-vármegye területéhez tartozó Balassa-Gyarmat községben a szeptember hó 27—28-ra eső s a község kérelmére f. évi szeptember hó 2-án 26604 sz. a. kelt rendelettel október hó 4—5-re áthelyezett országos vásár, szeptember hó 29—30-án tartassék meg.

— **Villamosság a filokszera elpusztítására.** Egy új és nagy eredményeket ígérő eljárással próbálkoztak meg nemrég Elba szigetén a filokszera elpusztítására. Az egyik szőlőkert tulajdos ugyanis az egyes szőlőtőkbe erős villamos áramot vezetett és igen szép eredményt tudott felmutatni. Pataky H. és W. budapesti szabadalmi írodájának egyik hozzánk érkezett közleménye szerint itt valószínűleg az ozonfejlődés játszik nagy szerepet és ezen módszer még azon előnnyel is bír, hogy a szőlőtökre semmiféle káros hatást sem gyakorol, a filokszera ellenben tökéletesen kiirtja.

— **A tanfelügyelők utiátalánya.** A tanfelügyelők egy részének uti átálányát fölemelte ez idén a vallás- és közoktatási miniszter. A tanfelügyelők közül többnek csak háromszáz és háromszázötven forintos uti átálánya volt, a mely összeg valóban nem állott arányban iskolátogatási kötelezettségükkel. Pedig a tankötelezettség kellő érvényesítése csak úgy lehetséges, ha a tanfelügyelők az eddiginél fokozottabb mérvben teljesítik az iskolátogatást, ami viszont megkívánja, hogy az uti átálányok aránylagosan emeltesseken mindaddig, amíg a tanfelügyelők képesek lesznek eleget tenni ama törvényszerű kötelezettségüknek, hogy maguk vagy segédekéik évenként legalább egyszer meglátogassák a tankerületükhöz tartozó összes iskolákat.

— **A gazdasági egyesület** vetőgépvérsenyén, Melichar Braadeisen csehországi gyáros kintüntetett gyártmányát, 14 soros vetőgépet H o l l ó Sándor vette meg, Weiser kanizsai gépgyáros eladta a helyszínen gépeit és minden előkelő gyáros, több vetőgépre kapott megrendelést.

— **Barsvármegye állategészségügye** nemcsak, hogy nem javul, de a kiadott miniszteri jelentés szerint egyes állatbetegségek nagy mértékben elterjedtek. A legutolsó jelentés szerint az egészségtügyi állapot a következő táblázatokat tünteti fel: Lépfene: Aranyos Maróth 1 u., K. Szelesény 1 udv., Lóócz 2 u., Zeliz 1 u., összesen 4 község 5 udvar. Veszettség: Nagy-Salló 1 u. Takonykór és bőrféreg: Lékér 1 u. Sertésorbáncz: Apáthegyalja 3 udv., Bartos 4 udvar, Garam-Mindszent 12 udvar, Garam-Szöllős 16 udvar, Garam-Szent-Kereszt 4 u., Garam-Ujfalu 1 u., Kis-Szece 31 u., Kiszelfalu 7

u., Lodomér 4 u., Nagyod 11 u., Nagy-Sáro 25 udvar, O-Körmöcske 6 udvar, Rendve 29 udvar, Szklono 4 u., Tolmács 18 u., Vichnye-Peszerény 3 udv., Zsarnóca 15 u., összesen 17 község 193 udv. Sertésvész: Csejki, Garam-Ujfalu, Gesztőcz, Kis-Tapolcsány, Léva, Maholány, Mohi, Nagy-Ülés, Nagy-Salló, Nemcsény, O-Bars, Pázsit, Szénásfalu, Tolmács, Verebely, Zsitva-Kenéz, összesen 16 község.

— **A milleniumi kiállítás érmei s oklevelei.** A milleniumi kiállítás érmei s oklevelei, a melyeket a kiállítás zsűrije a kiállítóknak megítélt, csaknem egészen készen vannak s már a közel jövőben kézbesítettet is fognak. Csak a diszoklevelek vannak még munkában, de ezek is nemsokára ő Felsőge elé terjesztetnek aláírás végett. Ennek megtörténtét azonnal követni fogja a vidékenként való elosztás és szétküldés. Ez a jövő hó vége előtt aligha lesz befejezhető, de belenyulhat novemberbe is. A 10,000 érem véssése és a 12,000 diploma nyomása ugyanis óriási munkát adott.

— **Rövid hírek.** — **Károly román király** f. hó 28-án délután 2 órakor érkezik a román királynéval együtt Budapestre királyunknak látogatására. — **Az osztrák reichsrathot** f. hó 23-án nyitották meg, melyen elnökké Kathrein doktort választották meg. — **A fehér kereszt egyesület** budapesti palotájának zárókövét f. hó 23-án tették le a király jelenlétében. — **Tengeri szerencsétlenség.** A fumei kikötő előtt f. hó 21-én egy nagy angol hajó nekiment az Ika nevű kisebb magyar gőzösnek s azt derékban ketté metszette. A magyar hajó nyomban ott sülyedt, a rajta levő harminc utas közül csak keveset tudtak megmenteni.

— **Vasúti szerencsétlenség.** Kaposvárott a gyorsvonat belement egy, a vágányokon vesztelő katonai vonatba oly erővel, hogy a kocsi egymásra törődött. A vonatszemélyzetéből három fekező és vonatvezető és 6 katonai szörnyet halt, harminczan súlyosan megsebesültek. — **A legöregebb káplán.** Turóc-Szent-Mártonban a héten temették Magyarországon legöregebb káplánját: Tischler István odaváló r. k. segédlelkész, ki 71 évet élt s soha plebiániát nem kapott. — **Milleniumi szobor az ország határára.** Czacza községben, ma egy hete leplezték le a milleniumi emlékszobrot fényes ünnepségekkel.

— **Diskrét betegségek ellen egy hidró-elektroterepati rendelő intézetet létesített** legújabbán dr. M i t z g e r Tivadar a kiváló bőr-és ideggyógyász, mely valószínűleg áldás s szenvedés emberiség részére, dr. Mitzger neve nemcsak az országban, de messze külföldön is ismeretes azon páratlan sikereket folytán, melyeket hatásai- ban felülmulhatlan „új gyógymódja“ által a betegek százainál felmutat. Ezen gyógymód óriási előnye az összes többi gyógymódok között különösen abban áll, hogy belső szervektől menten egyrészt direkt a vérre hat, azt néhány nap alatt a kóroanyagától megtisztítja s úgy a betegséget csiráiban elfojtva gyökerestől pusztítja ki, másrészt az egész idegrendszerre oly erősítő és megnyugtató, hogy a teljesen kimerült szervezet rövid idő alatt új életre ébred. Dr. Mitzger gyógytermei és rendelő intézete (Budapest, VI. Teréz körút 44. sz. I. em.) mintaszerű berendezésüknél fogva az egész kontinensen páriákat ritkítják s a betegek oly kereset gyűhlhelyet képezik, hogy folyton nagyobbításra szorul.

#### APRÓSÁGOK.

Rovatvezető: Z U H A N Y.

#### H ü s é g.

Mit sirdogálsz, te Katicza? — kérdi a talusi lelkes a paraszt-leányt.

Hogya sirdék, tisztelendő ur! mikor a Gyuriczámot elviszik katonának! — felelte fuldokló zokogás közt a leány.

No, csak vigasztalódjál! majd visszajön, ha az ideje kitél.

Igen ám uram Istenkém! Csak hogy akkorára lesz nekem már másik.

### Közgazdaság.

#### A talaj és a növény.

A termőföld a kőzetek szétmálásából képződött. — Az ezen folyamatokban részt vevő természetü erők a történeti és történet előtti idők egész folyamán működtek s nem szűnnek meg érvényesülni, ma sem nagy előnyére a mezőgazdának kik ily módon minden esztendőben új — meg új a talaj még szét nem mállott részéből eredő növényt tápláló anyaghoz jutnak. Ily módon ujul meg esztendőnként a talaj termő ereje.

A kőzetek szétmálása a víz, a növényi gyökerek, alsó rendű növények és mikrokokkusok, valamint a levegő szénsavának hatására vezethető vissza.

A kőzetekbe beszivárgó víz télen át kienged, ősszel huzódik, majd meg ismét megfagy, az az kiterjed és így szétválasztja a sziklák tetején lévő aglomerált anyagokat. Az az első lépés.

Későbbben a felületen különösen a repedések táján igen szegény tagényű alsó rendű

mikroszkopikus organizmusok és azt követőleg moszatok és algák veszik át a kőzetbontás munkáját, hogy pusztulásuk után helyt adjanak magasabb fejlettséggel bíró növényeknek melyek gyökereikkel a régi flora által képezett elkorhad anyagokban és a kőzetből képezett földben oly jól érkező magukat, hogy apró gyökereikkel csakhamar behatolnak a repedéseken a kőszikla belsejébe.

A ki Tátra-Füred vidéken kirándulásai közben érdekelte nézett végig a növényzetet, a tarpataki völgy egy félre eső helyén észre vehetett egy fenyőfát, mely bőséjét egy sziklatömbre helyezte: Helye nincsen ki-párnázva, egy marék földet is alig lehetne találni vastagabb gyökerei alatt melyekkel ölelve fogja körül a kősziklát. Egy helyen a szikla mintegy három ujnyi repedéssel bír, melybe szemek elöl vastag gyökér vész el, s vastagabb gyökerek alsó felükön apróbbakat eresztenek, melyek a kőzet hasadékaiba vonulnak meg és végükön levő tenyész-kupjuk segédelmével táplálkoznak s egyszerű-mind elősegítik a szikla elmálását.

Ezen apró gyökerek növekedés közben a hasadékokat mind tágabbá teszik és így nagyobb teret engednek a hőmérsék, víz és fagy hatásainak.

Mind ezen tényezők között nagyon fontos szerepe jut a levegő szénsavának. Eszerint az esővíz részint a növényzet által érvényesíti magát. A primér eredetű sziklák legnagyobb része kovasavval kombinált, káliból, nátronból, mészből, alumíniumból stb állván, a szénsav az utóbbiakkal egyesül és a szilíciumot felszabadítja. Így keletkezik a homok. Miután az alumínium szilikátok a szénsavval nem lépnek egyhamar csere viszonyba, mint a fönnebb említett anyagok hidrátokká lesznek és a termőföld egy fölötte lényeges részének, az agyagnak adnak létet.

A mechanikai erő és vegyi hatások alatt eszerint a kőzet szétmállik és durvább részeket és fölötte finoman elszólt talaj nemet: az agyagot képezi. Miután ez utóbbi fölötte könnyű és a vízben lebegő állásában több ideig is megmarad megtörténik, hogy a homokból és agyagból álló talajokból az utóbbi későbbben a víz kimossa s a völgyekben rakja le. Ily módon képződnek többek között az aluviális talajok és ily módon magyarázható meg, hogy sok esetben egy eredetű talajok teljesen azonos növény táplálás sajátosságokkal, azonos florával, de fölötte különös fizikai tulajdonságokkal kötöttségekkel, viz átbocsátó képességgel bírnak.

A talajképződésnek módját és eredetét a praktikus gazdának nem árt ismerni, mert tudva, hogy talajunk milyen kőzetnek köszöni életét, tudjuk, hogy milyen növényi tápláló anyagok hiányoznak belőle s melyek pótlandók, hogy terméseinket megkészserezzük. Így pld. a gránit, gneisz, és porfir eredetű talajok mészben és foszforban fölötte szegények s így a meszezés, márgázás, valamint csontliszt, szuperfoszfát stb. elhíntése által terméseik biztosan megkészserezhethők.

Ugyanez áll minden primér eredetű talajról, melyek egy mint az előbbiek is, káliban — legyenek azok homokos, vagy agyagos természetűek — nagyon gazdagok.

A vulkáni eredetű földek u. m. bazalt, trachit, láva gazdagabbak lévén mészben káliban és foszforban jobban is művelhetőek meg, mint az előbbiek.

A talaj geológiai eredete e szerint soha sem lehet közönyös a gazdára.

K.

### Irodalom és művészet.

A német császár Budapesten való tartózkodását felhasználta a „Képes Családi Lapok“ illusztrált szépirodalmi hetilap arra, hogy úgy képpen, mint írásban valóban dísz számot adjon olvasóinak a kezébe. De teheti is, mert egy oly lap, melynek munkatársainak sorában ott találjuk hazánk legjobb nevű íróit, mint Jókai Mór drt. Beniczky Bajza Lenke, Rudnyánszky Gyulát, Mikszáth Kálmánt, V. Gaál Karolinát, Tolnai Lajost, K. Beaitzky Irmát stb. stb. az olyan lap megszerezni képes nyujtani. A következő évszámot Rudnyánszky Gyula „Falusi álmok“ című érdekes regényével kezd. A „Képes Családi Lapok“ minden évszámában egy külön beköthető regényt is ad mellékletül olvasóinak s karácsonyra egy díszes bekötött regényvel lepi meg őket. Előfizetési ára pedig egy évre 6 frt, félévre 3 frt., negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványzámat ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest Vadász-utca 14. szám.)

**Foulard-selymet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenként** — japáni, chinai, s. a. t. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes **Henneberg selymet** 45 krtól 14 frt 65 kr. méterenként sima, csikos, koczkázott mintázott damaszott, s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban s. a. t. a megrendelt áru **postabér és vámentesen a házhoz szállítva, mintákat postafordultával küld: Henneberg G. (cs. k. udvari szállító) selyem gyárai Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kr. s, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

### Lévai piacziárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-mázsánként 10 frt 50 kr, 11 frt.80 Két szeres 8 frt — kr. 8 frt 50 kr. — Rozs 7 frt 50 kr. 7 frt 80 kr. Arpa 6 frt — kr 8 frt 40 kr. Kukorica 4 frt — kr 4 frt 50 kr. Bab 7 frt — kr. 7 fr.20 kr. Zab 6 frt — kr 7 frt 50 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 20 kr. Köles 4 frt 50 kr. 4 frt 80 kr.

### Nyilttér.

I.

### Hirdetés.

Zöldkert utcában Pazárnál 3 kis szoba, (melyet 2 nagy szobává lehet alakítani) előszobával, konyha és éleskamrával **november elsejétől** kiadó. A lakást bármikor meglehet tekinteni.

II.

Tisztelettel értesitem Léva város és vidéke t. közönségét, hogy helyben **f. évi aug. hó 1-től** a Lovas-féle házban (Báthy-utca) szücs műhelyt rendeztem be, s készleten tartok mindenemű női és férfi szücsárukat, valamint javításokat pontosan és jutányosan eszközök.

Teljes tisztelettel  
**Weinstein Samu,**  
szücs mester.

III.

724.1897.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbírószág 1897. évi 7799.7825. számú végzése következtében dr. Novotny Imreü gyvéd által képv. Lévai Takarékpénztár javára **Tóth János és neje** ellen 145. 70 frt. s jár. erejéig 1897. évi szept. hó 1-én foganatosított kielégítés végrehajtás utján lefoglalt és 405 frt 28 krra becsült szobai butor, asztalos kellék, sirkoszoruk, koporsók stbből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbírószág 8004.1897. számú végzése folytán fenti tőkekövetelés s járuléai erejéig Léván leendő eszközésére 1897. évi **október hó 1-ső napjának** délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtovább ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Léván, 1897. évi szept. hó 19-én.

**Tonhaiser,** kir. bir. végrehajtó.

IV.

738.97.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbírószág 1897. évi 7379. számú végzése következtében dr. Burján János ügyvéd által képviselt özv. Bérés Jánosné javára **Bérés János** ellen 550 frt s jár. erejéig 1897. évi augusztus hó 14-én foganatosított kielégítés végrehajtás utján lefoglalt és 786 frt 90 krra becsült üzleti berendezés, szövetek, szabó árúk stbből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. jbrószág 8116.1897. számú végzés folytán fenti tőkekövetelés, s jár. erejéig Léván leendő eszközésére 1897. évi **szeptember hó 29-ik napjának délelőtti 11 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtovább ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Léván, 1897. évi szept. hó 19-én.

**Tonhaiser,** kir. bir. végrehajtó.

# Weinberger Zsigmond, Léva

magnagykereskedő.

Legmagasabb napiárakon vásárol: Lóherét, luczernát, baltaczimet, őszi borsót, téli bükkönyt, babot, mákot, valamint mindennemű gazdasági vetőmagvat; Mintázott ajánlatok ár és mennyiség megjelölésével kéretnek!

É rovatban minden szó egyszeri beiktatása 3 krba kerül; bélyegdíjban — a lakás megjelölése mellett — fizetendő minden egyszeri beiktatásért 30 kr.

## Kis hirdetések.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és Társa kiadóvezérek ad, ki levélbeli tudakozásra postabélyeg beküldése mellett azonnal válaszol.

**Magas jutalékban** részesülnek megbízható szolid ügyönkök kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Confidentia” czimem **Eckstein Bernát** hirdetési irodájába Budapest V., Fűrdő-utca 4. szám intézendők. 183

**Köhögés** rekedtség és elnyájkodás ellen a legjobb hatású szer a **Réthy-féle**

**pemetefü-cukorka**, mely ezen bajokat gyorsan megszünteti, kapható minden gyógyszerárban. Egy doboz ára 30 kr, 5 dobozzal 1 ftt 50 krért bérmentve küld

**RÉTHY BÉLA**

gyógyszerész Békés-Csabán.

csak akkor valódi, ha minden doboz fenekén aláírásom látható. 182

— Alapított 1858. —

## Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-Társaság

(ezelőtt **WALSER FERENCZ**)

**BUDAPESTEN, VI. kerület, Külső váci-ut 45. szám.**

Sürgönyezim: Szivattyugyár Budapest.

**GYÁRT:**

mindenféle gőzgépet, Schmidt-féle forgómotorokat (40% szénmegtakarítással), petroleum- és benzín-motorokat. Keretfűrészeket, körfűrészeket és csertörőket. Gőzkazánokat, előmelegítőket, tartányokat. Hidakat és egyéb vasszerkezeteket. Mindenféle szivattyukat gőz-, szíj- és lézi hajtásra, valamint villamos üzemre. Artézi kutafelépítményeket vasból. Tűzfecskendőket és vízszállítókat, tűzoltósági felszerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sárkaparó és seprőgépeket, hóékeket és uthengereket. Egészségügyi szereket, mint gőzfertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket, pöczegödör tisztító készülékeket. Vas-és ércöntvényeket, harangokat. Keményöntésű aczélfelületű tűzrostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint polygon rostélyokat.

**LÉTESIT:** vízműveket, csatornázásokat, vízvezeték és légszuszberendezéseket, központi fűtéseket.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek. 13

## A gazdaközönség és a gépkereskedők figyelmébe!

Gazdasági géposztályunk raktáraiban, az éppen lefolyt üzletév váratlanul gyenge forgalma, minden nemű gazdasági gépekből, u. m.:

**4, 6 és 8 HP gőzcséplőkészletek, járgányok és járgányos cséplőgépek, Backer-rendszerű és Vidats féle rosták, egy és többvasu ekék, boronák, rögtörő hengerek, vetőgépek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és fűkaszalók, szecskavágók és zuzók, kukoricza morzsolók és csőves tengeri daralók, egy és kétjáratu őrlőmalmok, olajpresek stb. stb.**

nagymérvű készlet összerolódását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban azon határozatával, hogy egyes gazdasági gépek további gépgyártásával teljesen felhagyjunk, ezen nagy készletek, a jövő tavasz folyamán, rendkívüli mérsékelt árakon való eladását akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekeltek tudomására, hogy az eladás nemcsak egyes darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobb tömegekben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó gazdák és hivatott kereskedők jelentkezni fognak.

**Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert kitűnő minőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül alacsony árak és előnyös feltételek mellett beszerezni.**

Minden ezen tárgyra vonatkozó kérdézősködéskre, mely egyenesen hozzáuk címzendő, szívesen fogunk felvilágosítással és árajánlatokkal szolgálni. Teljes tisztelettel

**SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár r. t.**  
Budapest, Külső váci-ut 29-37.

Szabadalmazott

valódi „SINGER” és valódi „HOWE”  
családi és iparos varrógépek  
igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

Árak részletfizetésre: valódi utánz.

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . .	22.— 19.—
Singer családi varrógép állvány és szekrényvel . . .	35.— 28.—
Singer Medium iparosoknak gép állvánnyal . . .	40.— 36.—
Nagy Singer 4-es iparosnak állvánnyal . . .	44.— 39.—
Howe családi varrógép állvánnyal . . .	33.— 27.—
Nagy Howe iparosoknak varrógépek . . .	44.— 38.—
Ringschiff iparos varrógép . . .	70.— 58.—

Készpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb.



A valódi SINGER és HOWE gépeknek  
egyed. raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.  
Géptük, részek és csónak olcsón.

**Klein Sándor**  
óras- és ékszerész  
**LÉVAN.**  
ezelőtt **PELSENBURG FÜLÖP** főközlete.

Nagy választék alkalmi ajándéknak való tárgyakból: chinaezüst árukból gyári raktár! Legjobb gyártmányu látszerárak

Törött arany és ezüstöt legmagasabb árban váltok be. Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesíttetnek.

Ajánlja dús raktárát mindennemű óra, arany- és ezüst ékszer-árukból és pedig gondosan szabályozott órák 2 évi jótállás mellett.

Arany férfi remontoir óra . . . . .	30.—	frutól	feljebb
Arany női remontoir óra . . . . .	14.—	"	"
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel . . . . .	8.—	"	"
Ezüst remontoir óra egy fedéllel . . . . .	7.—	"	"
Nikl remontoir óra egy fedéllel . . . . .	4.—	"	"
Ingaórák farag. díofatokban egy felhúzással 14 napig járó művel . . . . .	10.—	"	"
Arany gyűrű (14 karat) . . . . .	2.50	"	"
Arany karperecz (14 karat) . . . . .	8.—	"	"
Arany függő (14 karat) . . . . .	1.50	"	"
Arany kereszt (14 karat) . . . . .	2.50	"	"

Ki iszik  
**Kathreiner-féle**  
Kneipp-maláta-kávét?



**Mindenki** a ki félti az egészségét és mégsem akar lemondani a kávé megszokott kellemes élvezetéről. Merta Kathreiner-kávé hozzáadétele által elvész az idegizgató bakkávének általános ismert és rendes használatnál annyira egészségrontó hatása. \*\*\*\*\*

**Mindenki** a kinek egészségét valami megrontotta. K nő-nősen ideg- s gyomorbántalmakban szenvedők-nél sok ezer esetben a legegészségesebb és a legkönnyebben megemészthető italnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé. \*\*\*\*\*

**Minden** asszony és gyermek, a kiknek gyöngye szervezete különösen jótékony hatással van a tápláló Kathreiner-kávé s a kik kellemes, enyhe ize miatt, úgy bakkávé-izettel keverve, mint tisztán nagyon szeretik. \*\*\*\*\*

**Mindenki** a ki a háztartásban takarékos, de izletes és a mellett egészséges kávéitált mégsem akar megától megvonni. Takarékosági szempontból is ajánlható a Kathreiner-kávé, akár bakkávéval vegyítve, akár tisztán. \*\*\*\*\*

**A Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávé** valóban egészségi és családi kávé, a mely szemekben a legjobb malátából készül; a bakkávé kedvelt ízét a Kathreiner-féle gyártási mód adja meg neki, a mely a leghíresebb szaktekintélyektől elismerve, minden művelt államban tért hódított. Csak a Kathreiner-kávé egyesíti magában a bakkávé kellemesen ingerlő ízét és a malátakávének egészséges, orvosilag elismert és megerősített előnyeit. \*\*\*\*\*



**Kérelem:** Tévedések és megkárosodás kikerülése végett bevásárlás alkalmával tessenék jól vigyázni az eredeti dobozra, a melyen ez a felírás van **Kathreiner.**

Az olyan csomagban, a melyen nincs rajta a Kathreiner név, hamisított kávé van.